5havo opgaven 4 beweging


1 Beweging

1 Hieronder zie je in één figuur twee plaats-tijd-grafieken van voorwerpen A en B.
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a
Welke soort beweging voeren A en B uit?
b
Bereken de gemiddelde snelheid van B gedurende de eerste 5,0 s.

c
Bereken de snelheid van A op t = 0 s.

d
Op welk moment passeert A de 20,0 m? Hoe nauwkeurig kun je deze tijd aflezen?
e
Hoever ligt B achter als A de 20,0 m passeert?

f
Bepaal met de grafiek op welke momenten de onderlinge afstand 3,0 m bedraagt,

g
Stel de plaatsfuncties op voor de beweging van A en B. Bereken hiermee de tijdstippen waarop de onderlinge afstand 3,0 m bedraagt.

2
Hier onder is weer een plaats-tijd-grafiek gegeven.
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a
Bereken de snelheid op t = O s en op 40 s.

b
Tussen welke tijden is de snelheid maximaal? Bereken deze snelheid.

c
Op welk moment is de snelheid 0 m/s?

d
Bereken de gemiddelde snelheid tussen 10 en 40 s.

3 Van een snelle auto is het soelheid-tjid-verloop gedurende de eerste 6 seconden 
gegeven
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a Tussen welke tijden is de beweging eenparig?
b Tussen welke tijden is de beweging eenparig versneld?

c Hoe groot is de versnelling op t = 0 s?

d Bereken de plaats op t = 1,2 s.

e Bereken de verplaatsing tussen 2,5 en 4,0 s.

f Bereken de gemiddelde snelheid tussen 2,5 en 4,0 s.

4 Men zet een karretje op een horizontaal vlak. Het karretje wordt door een lang koord 
met een veer verbonden. Het koord loopt via een katrol naar de veer. Als het koord 
strak getrokken is zonder dat de veer uitrekt, bevindt het karretje zich in punt B. Het 
karretje wordt nu naar A bewogen zodat de veer uitgerekt wordt. Zie figuur a.
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fig a

Aan het karretje is een papierstrook bevestigd. Deze strook wordt geleid langs een

tijdtikker. Deze tijdtikker zet 50x per seconde een stip op de papierstrook.

Het karretje wordt in A losgelaten. De papierstrook is in figuur b op ware grootte

gegeven.

a Maak een (x,t)-grafiek van de beweging

 fig b
b Bepaal de snelheid tijdens het eenparige deel van de beweging.

c Bepaal de gemiddelde versnelling tijdens het versnelde deel van de beweging.

d Hoe ver was de veer uitgerekt aan het begin?
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5 Hiernaast zie je een stroboscopische foto van een vallende kogel. De lichtflitsen van de stroboscoop verschijnen iedere l/30ste seconde. Een meetlat is mee gefotografeerd. Een aantal posities is genummerd. 
In totaal zijn 13 posities van de kogel te zien. 
We willen nu zo nauwkeurig mogelijk m.b.v. deze 
foto de valversnelling g gaan bepalen. Dat kan op 
een aantal manieren.

a Meet zo nauwkeurig mogelijk de afstand tot de

laatste opname en bereken met de formule voor de

eenparig versnelde beweging de versnelling, 
b Bereken de gemiddelde snelheid tussen de laatste 3

opnamen.

c Bereken met behulp van je antwoord uit b nu weer 
de valversnelling
6 In de grafiek hieronder zie je een (x,t)-grafiek van een eenparig veranderlijke beweging.
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a Bepaal de snelheid op 
 t = 0 s en op t = 2,0 s.

b Wanneer is de
 snelheid 0 m/s?

c Teken de (v,t)-grafiek.
d Stel de snelheidssfunc-
tie op.

7 Men laat een stuiterballetje vanaf zekere hoogte vallen. In de grafiek is de (v,t)-grafiek 
voor het balletje gegeven.
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a Wanneer raakt het balletje de grond?
b
Van welke hoogte heeft men het balletje laten vallen?

c
Waar bevindt het balletje zich op t = 0,42 s?

d
Wanneer bevindt het balletje zich weer in het hoogste punt?

e
Hoe hoog ligt dat hoogste punt?
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8 In onderstaande grafiek is voor een fietser de afstand als functie van de tijd 
weergegeven.

a Bepaal de snelheid in punt B en in 
punt C.

b Bereken de gemiddelde versnelling

tussen de punten B en C. 
c Schets de (v,t)-grafiek.

9 Hieronder is een (v,t)-grafiek getekend.

a Bepaal m.b.v. de grafiek de plaats op t = 10, 20, 30, 40, 50 en 60 s.
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b eken de versnelling-tijd-grafiek.

10 Een voorwerp beweegt volgens de plaatsfunctie:

X= 3,8-t2

a Hoe luidt de snelheidsfunctie?

b Bereken de tijd als de plaats 30 m is.

11a Een vliegtuig heeft een snelheid nodig van 100 m/s om los te komen van de startbaan. 

Als de beweging eenparig versneld is en de startbaan 1000 m lang is, hoe groot moet 

dan de versnelling minimaal zijn? 

b Bij het landen heeft hetzelfde vliegtuig een snelheid van 90 m/s. Als de remvertraging 

maximaal 4,0 m/s2 is, hoe lang moet de landingsbaan dan zijn?

12
Een rivier is 60 m breed. Het water stroomt met 0,60 m/s. Een zwemmer wil naar de overkant. Hij kan in stilstaand water met 1,0 m/s vooruit komen. Hij besluit de rivier 
dwars over te zwemmen.

a Hoe lang duurt de oversteek?

b Hoe ver drijft hij af? Onder welke hoek met de walkant?

c Met welke snelheid verplaatst de zwemmer zich ten opzichte van de wal?

13
Dezelfde zwemmer als in vraag 12 wil naar een punt zwemmen dat 200 m
stroomafwaarts aan de zelfde kant is gelegen. Hij wil zowel heen als terug zwemmend
afleggen.

a Hoe lang zou hij over de heen- en terugweg doen in stilstaand water? 
b Hoe lang doet hij over de heenweg in de rivier? 
c Hoe lang doet hij over de terugweg in de rivier?

d Hoe groot is zijn gemiddelde snelheid over de heen- en terugweg samen?

14
Een voorwerp wordt met 30 m/s loodrecht naar boven gegooid. De versnelling van de
zwaartekracht bedraagt -9,81 m/s2.

a Schrijf de snelheidsfunctie op.

b Bereken de grootste hoogte die bereikt wordt.

15
Een tuinslang wordt horizontaal gehouden op 1,3 m boven de grond. Het water raakt de
grond op een horizontale afstand van 4,6 m.

Met welke snelheid stroomt het water uit de slang?

16
Je fietst met een snelheid van 7,0 m/s naar huis. Op de bagagedrager, die 75 cm hoog is, 
zitje tas.

Onderweg valt de tas eraf. Hij blijft direct stiliggen. Je merkt dit pas als je de klap

hoort. Je remt direct met een vertraging van 4,0 m/s2. 
a Hoever moetje teruglopen om je tas op te halen als deze direct stilligt?

In werkelijkheid heb je nog een reactietijd van ongeveer 0,5 s. 
b Hoever moet je dus in werkelijkheid teruglopen?

17
Een grammofoonplaat met een diameter van 30 cm maakt 33,3 toeren per minuut, 

a Hoeveel omwentelingen maakt de plaat per seconde?

b Met welke snelheid draait een punt op de rand van de plaat rond?

c Hoe groot is de omlooptijd van de plaat?

d Over welke hoek draait de plaat per seconde?

e Over welke hoek in radialen draait de plaat per seconde?

18
Het grote tandwiel op een fiets heeft 56 tanden. Het kleine tandwiel achter 13. Het
achterwiel heeft een diameter van 75 cm.

Over welke afstand verplaatst de fiets zich als het voorste grote tandwiel lx ronddraait?

19 Een satelliet draait op 350 km hoogte rondjes om de aarde. De straal van de aarde
bedraagt 6400 km. Een rondje duurt 1,5 uur.

Bereken de snelheid van de satelliet in km/s.
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20 Op de vlakke draaitafel van een pick-up ligt op 8,0 cm van het middelpunt een blokje 
hout van 3,5 g. Hoewel de tafel draait met een toerental 
van 45 per minuut, blijft het blokje op de draaitafel 
liggen.

a Toon aan dat de baansnelheid van het blokje hout 
0,38 m/s is.

We kunnen van de pick-up een tijdmeter maken. Daartoe plaatsen we boven de draaitafel een elektromagneet, die via een schakelaar S wordt aangesloten op een spanningbron..
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We zetten de pick-up stil en vervangen de grammofoonplaat door een (cirkelvormig) stuk wit papier met daarop een (cirkelvormig) stuk carbonpapier, met de inktzijde naar beneden. Op het papier is een merkteken aangebracht. Naast de draaitafel plaatsen we een statief met een wijzer. Zie figuur Deze wijzer staat precies bij het merkteken. Onder aan de elektromagneet hangen we een kogeltje, waarvan de onderkant zich 46 cm boven de draaitafel bevindt. Terwijl de pick-up nog stil staat, schakelen we de elektromagneet uit, waardoor het kogeltje op de draaitafel valt. Door middel van het carbon kunnen we de trefplaats vinden. In figuur b is deze plaats aangegeven als punt P.
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Vervolgens laten we de draaitafel weer met 45 toeren per minuut draaien. Op het tijdstip dat het merkteken op het papier de wijzer naast de pick-up passeert, laten we hetzelfde kogeltje weer van dezelfde plaats vallen. De plaats waar het kogeltje nu de draaitafel treft, is in figuur b aangegeven als punt Q. Figuur c geeft een verkleinde weergave van het cirkelvormige stuk0 papier.

b Bepaal met behulp van figuur c de valtijd van het kogeltje.

c Bereken de valversnelling zoals die uit deze proef volgt.

figc

21
Een personenauto heeft op een autosnelweg een snelheid van 108 km/uur. De auto wordt tot stilstand gebracht door te remmen met een constante remvertraging van 
7,5 rn/s2.

a Bereken de remweg van de auto.

Een andere personenauto remt met een andere constante remvertraging. De remweg van deze auto is gemeten bij verschillende beginsnelheden. De resultaten van deze metingen zijn grafisch weergegeven in figuur a. In deze figuur is horizontaal de beginsnelheid v0 uitgezet; verticaal de gemeten remweg s.

b Bepaal de remvertraging van de auto.

De bestuurder van deze auto zal bij het zien van gevaar pas na een bepaalde reactieperiode At beginnen te remmen. Hierdoor is de 'werkelijke remweg' langer dan de remweg zoals die in figuur a is weergegeven.

In figuur b is, behalve de kromme van figuur a, ook de kromme getekend die hoort bij deze 'werkelijke remweg'.
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fig a


figb

c Bepaal met behulp van de figuur b de reactieperiode At.

22 Twee auto's rijden met een even grote constante snelheid achter elkaar aan op een

autosnelweg. Op t - 0 moet de voorste auto plotseling sterk remmen. De snelheid van deze auto is als functie van de tijd grafisch weergegeven in de figuur.
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a Bepaal de remvertraging van deze 
auto-

b Bepaal de afstand die deze auto 
 aflegt tijdens het remmen.

De bestuurder van de achterste auto begint 0,80 s later te remmen dan de voorste. De achterste auto heeft dezelfde remvertraging als de voorste.

c Teken voor de achterste auto in de

figuur op de bijlage de snelheid als functie van de tijd vanaf t = 0.

d Bepaal de minimale afstand tussen de twee auto's op t = 0, die nodig is om een botsing 
te voorkomen.
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